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L’Agglo, présente à la fête l’environnement de Villefranche
L’Agglo, de par ses compétences dans le domaine de l’eau, des déchets, de la mobilité et de l’urbanisme, est un partenaire incontournable du développement durable sur notre territoire.

Elle participe, bien évidemment, à la  fête de l’environnement organisée par la ville de Villefranche le 18 mai place des Arts sur la thématique du gaspillage alimentaire et de l’eau potable.

Stop au gaspillage alimentaire 
C’est le message diffusé, explicité et développé sur le stand du service de la collecte sélective. La quantité de déchets a doublé en 40 ans et encore beaucoup trop de déchets alimentaires finissent dans la poubelle. Chaque année plus de 20 kg de produits alimentaires dont 7 kg encore emballés sont jetés.
L’Agglo axe sa communication sur la consommation, la réduction des déchets et tout particulièrement sur la diminution du gaspillage alimentaire. Récup&Gamelles (association  lyonnaise) sera présente pour proposer des dégustations anti-gaspi. 

Une pêche à la ligne est également organisée pour les plus jeunes afin d’aborder de manière ludique les problématiques de pollution de l’océan, de tri et d’utilisation d’objets réutilisables. 

D’autres solutions pour limiter notre production de déchets sont évoquées avec le Repair Café et le Sytraival.
Boire l’eau du robinet, un geste écoresponsable 
Boire principalement l’eau du robinet, c’est aussi réduire sa production de déchets. Dans le cadre de son nouveau contrat de délégation pour les missions de gestion de l’eau potable, l’Agglo lance sa marque locale de l’eau baptisée ôdici afin de promouvoir l’eau du robinet et d’inciter les habitants à préserver cette ressource. Une fontaine à eau est installée place des Arts et des panneaux d’exposition présentent le cycle de l’eau et les conseils pour protéger l’eau et préserver sa qualité. Des animations sont proposées aux visiteurs avec le concours de Véolia.  
Favoriser la pratique du vélo pour les déplacements

Cette année encore, l’Agglo offre la possibilité de faire marquer gratuitement son vélo. Il s’agit de faire graver sur le cadre de son vélo un numéro unique. Celui-ci est ensuite enregistré dans un fichier national. Si le vélo est volé et retrouvé, il peut être facilement restitué à son propriétaire. 

www.bicycode.org
Autopartage CITIZ-LPA

Deux stations d’auto-partage sont implantées à la gare et à l’hôtel de ville de Villefranche en partenariat avec la Ville et l’Agglo. 24 h/24 et 7j/7, Citiz permet de réserver l’un des 3 véhicules mis en service sur la durée voulue, avec ou sans abonnement. Ce service s’inscrit dans le développement des modes de déplacements alternatifs à la voiture individuelle et contribue à faire progresser la mobilité durable sur le territoire de l’agglo Villefranche Beaujolais Saône. Les services de CITIZ-LPA seront présents pour présenter au public ce dispositif. Renseignements : 04 74 68 23 08
Espace Info Energie du Rhône 
L’Espace INFO-ENERGIE du Rhône – Métropole de Lyon est un service d’intérêt général porté par l’association HESPUL et l’Agence Locale de l’Énergie et du Climat de la Métropole de Lyon. A la demande de l’Agglo, INFO-ENERGIE est présent à la fête de l’environnement pour dispenser information et conseils gratuits, neutres et indépendants, aux particuliers pour répondre à leurs questions concernant la maîtrise de l’énergie et les énergies renouvelables. Cette structure est membre du réseau FAIRE (Faciliter, accompagner et informer pour la rénovation énergétique).
N’hésitez pas à nous rendre visite sur les stands de l’Agglo et repartez avec des cadeaux !
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